

# 谁家新燕啄春泥

◎ 董林真一

“啾”，灵巧的燕子飞进堂屋的燕巢，轻快的身影只能让人依稀分辨出它秀气的尾羽。偶尔探出黑油油小脑袋的燕子，是外婆家很受欢迎的客人。堂屋的大门敞开着，春日里薄薄阳光洒在水泥地上，门外是大片的农田。春季正是最美的时节，紫云英摇曳着柔弱的花枝打量着这春光，燕子进进出出很是勤快，我有时因好奇想搬过梯子去看，是不是有小雏燕，被外公一个眼神就下了禁令。老人们都喜爱燕子来家筑巢，说这是有德之家的征兆，而我们仅仅把它们当做和麻雀一样的小生灵。

童年的外婆家，充满我细碎而温馨的记忆。直到有一天，看龙应台笔下写的“上一辈人无心诉说，下一辈人无心倾听”字句，才惊觉，远山如黛的故乡才是最难以忘怀的梦。10多年前，乍暖还寒的一个下午，平日寡言的外公在我的央求下，细说起他颠沛流离的大半生。带着煤烟气息的暖灶上搁着大水壶，伴随着躺椅里外公的叙述，氤氲的水汽慢慢升腾起来，我一边在笔记本上写着，一边不时伸手去烤一烤火。历经战乱、从军、解放西南、抗美援朝解甲归来却执起教鞭乃至许多生死交关的时刻，在苍老老人的叙述里，简短的只有寥寥数语。那一刻的我，也许并不明白，这是家族历史距离我最近的时刻。但我知道外公此时清晰的记忆并非理所应当。我不断追问，乃至一个地名、一个情节。有时外公也会皱起眉头，端起茶杯思忖，片刻后给我肯定的答复。天渐渐黑下去，越是近的事反而越是一笔带过，录音持续了5个多小时，内存将近满负荷。走出屋外，零星的灯火闪烁，潮湿而略清冷的空气扑面而来。

这里，是所有记忆的萌芽，此时，大脑充斥着无数交锋，记录者澎湃的心情驱使着我尽快动笔。最初的一稿写了将近两万字，先是给外公看了。他细细看过之后，笑着说：过去我也写过，后来给人烧了，再不想写了。顿了顿，接着说：人生一世已经比很多

人幸运了。之后，我和外公一起吃过晚饭，他打着手电筒将我送上返回的公交车，再也没有发表意见。见诸报端的最后成稿，其实也并不能算特别满意，很多细节做了文字处理，看过去跟其他人物特写并无二致。带回家去，拿给外公看了，珍而藏之。堂屋里的燕子仍似往常热闹，外公坐在屋檐下的竹椅上，有时喝口茶，看着进出的燕子，脸上露出淡淡的微笑。

后来，年假旅游去重庆时还特地去了一趟武陵，那个外公口中留下深刻印象的地方。虽然早知索道以天坑闻名，但险峻陡峭的进山之路让我默默在心里感叹。离开时，武陵的天有些阴，我拍下一张地标照片，多想像过去一样大声告诉外公。大江大河的历史洪流中，个人的命运大多被裹挟，但每个微小的记忆沉淀闪现，却是真正值得被书写。三只燕子蓦然隐入山中，极目远眺却再也看不见。那时候外公已经去世两年有余，全家都很怀念他。

(作者单位:江西新余农商银行)

# 走进春天

◎ 贾晓东

春回大地，万象更新，又一个春天就这样如约而至地来到了人们的身边。春夏秋冬的交替，一年四季的更迭，岁月的年轮就是这样周而复始在季节的变换中向前变化发展着。正是季节的变换，才会带给人们无限的遐想和生命的感慨，春天是播撒希望的季节，带给人们的总是全新的开始与畅想。走进春天，呼吸新鲜的泥土气息和芬芳的鸟语花香，全身心地融入大自然，享受旖旎风光，定会有全新的认知和感受！

在温暖的春天里，蔚蓝的天空飘着朵朵白云，和煦的阳光普照着大地，万物开始复苏。小草偷偷地钻出土地，不知不觉中为大地披上绿色的新衣；柳树也会抽出嫩绿的新芽，微风过处，尽显婀娜身姿在风中任意摇摆，向人们展现它优美的舞姿；河水波光粼粼，静静流淌着，奔向那遥远的地方，汇入长江黄河实现它自身的价值与意义；缤纷的花朵，争相斗艳，到处弥漫着沁人心脾的花香；鸟儿也不甘寂寞，叽叽喳喳，欢快地唱出心中的无限喜悦之情。这一切都是春天的信息和物语，一幅和谐的自然图就这样展现在人们的面前，走进春天，感受春的气息与生命律动；感受春的温暖与惬意，春是一幅多么美好的自然风景画卷啊！

一年之计在于春，春是一年四季之首，总是给人以希望、遐想和激励，因为人们一直都明白一个亘古不变的真理，只有播撒春的希望，才能收获丰硕的硕果和芬芳。也许不同的人也许对春会有不同的诠释和理解，但是不论从哪个角度来讲，春作为一年的开始，总是给人以奋发向上、积极而为的源动力，让人们重新去开始、去奋斗、去追求、去创造。勤劳、善良、朴实的农民兄弟姐妹忘我地耕作于田间地头，播撒希望之种，“一分耕耘、一份收获”，因为他们深深地懂得和明白，只有通过辛勤的劳动付出，才能期待收获秋天沉甸甸、金灿灿的丰收硕果，那一份通过辛勤劳动付出所取得的收获是多么地有价值有意义，更是对劳动付出辛勤汗水的肯定。

春天里的阳光是那样温暖；春风是那样和煦；春雨是那样缠绵。春的使者带给人们全新的大自然美景，走进春天，感受它带给人们的一切美好，深深烙印在人们的脑海里，给人们留下一个五彩斑斓的记忆！

(作者单位:吉林永吉农商银行)

# 浪淘沙·悼念白衣天使

◎ 王峰

何处觅芳踪，  
无向西东。  
两行热泪洒前胸。  
樱花竟开非寂寞，  
伴君远征。  
白衣执甲动，  
疫破天惊。  
一片丹心却随风。  
转头屏息又泪崩，  
最美逆行。

(作者单位:山东微山农商银行)

# 缅怀抗疫英雄

◎ 王丽红

破晓划过山  
晨光飞跃地平线  
七十六天的“沉”封  
历史在这里按下“暂停键”

凛冬消尽  
当黑暗袭来又褪去  
春回荆楚  
风暖人间  
江城再次重燃烟火  
我却忘不了  
你临行前最后的笑容

你曾到过这世界  
在静谧无人的午夜  
一声声啼哭是新生的喜悦  
生命的赞歌  
从此刻奋力书写

多年以后  
你怀揣梦想  
一身白衣灿灿  
凝眉肃穆  
站在鲜红的旗帜下

你说  
不破“新冠”终不还  
再难也要逆行而上  
于是铮铮誓言  
成为你许给青春  
最美的乐章

厚重的防护服  
让汗水模糊了双眼  
拼命与死神赛跑  
抢下的每一秒  
都是生命额外的馈赠

日夜没了界限  
漫天星光  
你已无暇去看  
投身疫情攻坚战的每一天

你把患者的生命  
默默挽救于危难间

你也是普通的平凡人  
有父母  
有儿女  
更有爱人  
可战衣披身的那一刻  
你便是与病魔抗争的勇士  
直到倒下的瞬间  
仍如一座丰碑  
在一片黯然中  
熠熠生辉

时间定格在这个春天  
庚子年的草长莺飞  
你再也看不到  
声声啼哭的呼喊  
你再也听不到  
这一年的山河无恙  
是你用生命捍卫的国邦

春风安然  
樱花已开  
在你离开后  
这座英雄的城市  
没有忘记你  
十四亿亲人  
将带着你的未竟之愿  
共赴明天

(作者单位:吉林延边农商银行)



春樱

# 我的爷爷

◎ 李亚秋

幼时，父母忙于工作我常常寄宿在爷爷家，因为爷爷是一名抗日战士。所以，寄养的日子常听爷爷给我讲他的“故事”充实我单调的童年时光。我的爷爷，熟悉他的人们都亲切地称为“老八路”，瘦瘦高高，说着一口普通话的外乡人。

我的爷爷，还在田间放牛时亲眼目睹了家乡被敌人侵略，人民生活笼罩在无尽的黑暗中。尚未成年的他在苏北抗日革命根据地加入了革命队伍，分入坦克修理连。他参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝等数十场战役。战场上他同战友们冲锋陷阵，冒着枪林弹雨，奋勇杀敌。在革命战争中爷爷火线入党。爷爷说：“我们小米加步枪武器装备都不如敌人，全靠两条腿跑出来，昼

夜行军百里就是为了抢占有利地形，阻击敌人打它个出奇不意。”在敌强我弱，双方实力差距悬殊情况下，是无数的先烈，抛头颅洒热血换来了今天的和平，以生命和鲜血熔铸和诠释共产党的红色信仰。

革命战争取得胜利后，我的爷爷转业到了北京。其后，为响应党的号召他南下大西南来到四川绵阳，将青春和热血奉献给了祖国西部“三线”建设。爷爷只是老一辈革命者支援西部“三线”城市建设的一员，他们迎难而上，艰苦奋斗、自力更生、无私奉献，弘扬和发挥了红色革命精神。

新年伊始，面对突如其来的新冠疫情侵袭，在党的坚强领导下，全国人民众志成城，团结一致。前方有逆行，后方有坚守，党员干部冲锋在前，五湖

四海的医护人员汇聚到湖北武汉。春节团圆佳节，他们却背上行囊奔向“前线”，做“最美逆行人”。疫情中，不同行业的人们齐心协力共同抗击病毒，无数岗位上涌现出一幕幕感人的画面。这些抗疫工作者中，有很多是80后、90后，他们成为防疫的中流砥柱。光阴流转，时代变迁，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年，中国人民志愿军抗美援朝入朝作战70周年。在和平美好年代的背后，有无数人为我们负重前行，几十年里生产力和生产水平日新月异，而不变是面临危机困难的态度、决心、勇气。他们践行初心使命，传承红色基因英雄精神，体现了责任与担当，扛起了大国脊梁。

(作者单位:四川平武农商银行)

# 写给结对贫困户的一封信“家书”

◎ 李争荣

亲爱的结对贫困户兄弟姐妹们：大家好！

隔了二十多天未登门拜访大家了，甚是想念。在今年这个全民共同防疫抗疫的关键时期，因被封了、封了、路封了，不能上门与大家细说家常、共谋发展，心急如焚，不得不赶快提起笔向大家问声好、请个安。人生真的有缘，6年前的一个春暖花开的日子，湖南安化农商银行党委安排，我和几个同事一道兼任县城南区城南社区结对扶贫队员，开始了全新的工作和生活。从走进每家每户调查了解第一手资料开始，我们在一起共同探讨和描绘美好的蓝图，一起为早日脱贫致富努力着、奉献着。在这期间，我们由陌生到相识，由相识到相知，由相知到相信，把一个又一个帮扶致富计划付诸实施，把一个又一个问题写在每个人的脸上甚至写进每个人心底。我们结对了，就是一家人了，一家人从不说两家话，要的就是实实在在的帮扶办法，要的就是真真切切的真情实意。哪家的学生学习成绩提升了，哪家产业项目成功了，哪家将破旧不堪的旧木屋拆掉换上砖木结构的新楼房了，哪家的子女参加工作了，哪家大大小小的事情，我们都能如数家珍。印象

最深的是全球兄弟，有一天你抱着试试看的心理，给我打了一个电话，说我要帮你筹建的位于公路边的四间三层楼红砖房屋竣工乔迁撰一副对联。我提起笔为你写道：“逢盛世建华构前临公路后靠青山根基千秋固，誉全球兴伟业左接紫气右添财富家庭万代昌”，并自请广告公司帮你制作悬挂出来。乔迁那天清早，你还专门给在外出差的我发了视频，让我分享你们全家人的喜悦。在我记忆里，星光兄弟儿孙绕膝，两个孙儿比我的孙儿大几岁，乖巧听话，学习成绩又好。每次只要到了你家，你定会叫上你的孙儿见上我这个爷爷，让我看一看是不是又长高了，又学了什么新的知识……别看满连姨90多岁了，可身体依然硬朗，每天还能读书看报。香莲姐个头不高，可巾帼不让须眉，照样干着搬运体力活，其实不用这么辛苦，政府补偿你整体搬迁一大笔钱，农作物又种得好，还能卖出零花钱，真的过得挺幸福，还是要注意一下自己的身体哟。飞翔老弟凭着一门专业知识，这几年一直在外地企业当管理人员，每个月能赚上几千元钱，家里建起了新房子，日子越来越富足。在党和国家的脱贫攻坚利好政策下，你们已脱了贫过上了幸福的生活，我们为你们感到无比欣慰。

兄弟姐妹们，今年春节期间，发生了新型冠状病毒，党中央和国务院高度重视并提出：疫情防控要坚持全国一盘棋。全国各地积极响应，迅速防控。目前，安化县新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部已密集行文，要求全县人民共同防控防治。这是对全县人民生命安全和身体健康着想，这是对全县经济社会发展大局着想，大家一定要按照文件精神要求和县城南区城南社区的统一安排，不扎堆、不聚集、勤洗手、常通风、不传谣、不造谣，为防控防治疫情贡献力量。

兄弟姐妹们，虽然你们前年已彻底脱贫，但是按照国家巩固脱贫攻坚成果的“脱贫不脱政策，脱贫不脱帮扶，脱贫不脱责任”政策，我依然是你们的结对帮扶责任人，这是我的责任，这是我们的缘分。你们宅家时间，请多思考一下今年巩固脱贫攻坚成果的想法、点子，下次我到你们家走访时共同商量、行动。

亲爱的兄弟姐妹们，今天已是立春的第3个日子，温暖的阳光已经悄然洒满大地，我们坚信阳光总在风雨后，坚信疫情一定会退出，彩虹一定会出现，生活一定会幸福！

(作者单位:湖南安化农商银行)

# 共战“疫”情 守望春天

◎ 江雨蔓

2003年，一场突如其来的“非典”疫情，令世人闻之色变。那时我还很小，即使后来从大人人们的叙述中有了些许了解，也始终没有领会到那件事的严峻，无法真切体会到那时候人们的心情。如今，新冠肺炎的出现才让我明白，疫情背后更多的责任和担当、更多的感动和大爱。

当病毒的消息传出后，身边人变得异常谨慎：戴口罩、买消毒液、少出门……甚至每天早晨第一句话都是在问：“新增多少确诊？”看着一天向上增加的数字，人们眉间满是愁绪，心中甚是担忧，各种感情交杂在一起，我却唯独看不见惊慌，像是不存在这种感觉似的，与记忆中人们描述的“非典”，大有不同。

也许是时间见证了一切，我开始坚信，一定有“神”庇佑着我们，至死不渝。他们身穿白褂，争相上交请战书；他们不顾安危，细心救治病人。那请战书上的红手印，犹如一颗颗红心，将他们英勇无畏的心也带向了武汉，带动了各个需要他们的病人身边。当他们奋战一线，抗击疫情的画面浮现在我眼前时，我心中有说不出的感动，当病人们微笑着向他们竖起大拇指时，

我又替他们感到骄傲和自豪。看到他们因体力不支而倒下时，我才忽然明白他们也是普通人，他们也有挂念的家人，而一切驱使他们变为“神”的是责任，是面对疫情的刻不容缓，是对自己的承诺，对国家的承诺，对人民的承诺。无数医护人员付出，让我们坚信疫情只是一时，而团结的心是一致的。

我不知道战胜“非典”都经历了什么，不知道打赢那场战争花费了多少的心血。但我却在瞬间明白了大家不惊慌的原因。看着那些按照指示隔离居家的人们，那些默默捐赠物资的人们，那些坚守在岗位为疫情做出贡献的人们。正是有了他们的负重前行，国家的高度重视，才使我们愿意相信自己的力量，相信团结一心，共抗疫情的力量。一场战役，见证生死，也见证人心。我相信，战胜病毒的不是药物，是中国人的团结一致，共同努力的一片心！

鸟儿已站上枝头啼鸣，春天即将到来，所有的美好也将如期而至，就让我们怀着那份美好共战“疫”情，等候春暖花开。

(作者单位:江苏海安农商银行)

# 那一抹红

——浙江农信系统党建专题片观后感

◎ 卜素丹

“浙江农信系统开展集中学习1800余次，专题党课1720场、专题调研1932次，破解难题1413项”“在山东极海岛，在海拔最高的庆元百山祖网网点，农信党员干部守初心担使命的身影遍布之江大地”这一串串数据背后，一个个画面背后都有一个红色故事，用那一抹抹农信红渲染出万家笑颜。

那一抹红是父亲红彤的脸颊。每年冬天最冷的那几天恰是父亲最忙碌的时候，忙着修理各家各户被冻坏的自来水管。那时候，常听见母亲埋怨地念叨着“天这么冷，又没得钱赚，你瞎忙活什么？”他总是笑着说：“这村里就我一个修管道的，而且我还是个党员，总要为村里做点啥。”父亲那张冻得通红，又满是憨厚的笑脸定格在我脑海里，那便是我对那一抹红最初的印象：无私、奉献。

那一抹红是同学坚定的步伐。大学时期，成为党员是一种荣誉，只有班里的同学才能当得。那时候，有一抹小小的身影让我印象深刻。她是班里唯一的党员，是大家学习的榜样。大二时，有一次暑期社会实践，目的地是嵊州偏远的里南乡，任务是走访看望里南乡各个村的困难学生，并将书籍捐赠给他们。这一路，山水迢迢，领队的就是瘦瘦小小的她。回想起那段旅程，也算是人生中难得的“长征”。里南乡有45个小

村村，而我们要走访的困难学生就散落在这些小村庄里，不少还在山上。期间因步行路程远，住宿条件差有过抱怨，也因天气突变、走访对象不在家等突发事件而不知所措，我们一帮人在里南感受到了“难”。作为组织者，小小的她认真听着我们的抱怨，说来奇怪，她总能想到解决的方法，并给人以安慰。这一路，住宿是差了点，但都是她精心安排的；这一路，走得是远了点，但都是她认真在做行程攻略；这一路，困难虽多，但她的付出更多，小小的她把我们照顾得很好。回想那时，党员的形象就定格在她坚定的步伐中。我想，党员就应该是勇敢、担当的模样。

那一抹红是同事满心的热忱。工作后，我荣幸加入了嵊州农商银行的党组织这个大家庭，也积极投身到各类服务中。在“党建联盟”中，我看到傍晚那一盏微弱灯光下，农信人正在看望慰问困难群众；在“红立方”文明交通劝导活动中，我看到了党员们无论刮风下雨，都会准时准点在指定位置有序进行文明劝导，维护交通秩序；在抗击新冠肺炎疫情中，我看到了更多党员投身其中，牺牲假期，守高速口、进社区、蹲卡口，为战胜疫情尽一份力。这应该也是那一抹红的特点：尽职、奉献。

(作者单位:浙江嵊州农商银行)

